
23 сакавіка 2024 г. ВЕКАПОМНАЕ 3

За гэ тым усе на род ным подз ві-

гам — ге ра іч ныя ўчын кі кан крэт ных 

лю дзей, якія, ры зы ку ю чы ўлас ным 

жыц цём, зма га лі ся з во ра гам. Ім ёны 

мно гіх з ад важ ных но сяць ву лі цы бе-

ла рус кіх га ра доў. У тым лі ку тых, якія 

ня даў на ўзна га ро джа ны вы мпе лам 

«За муж насць і стой касць у га ды Вя-

лі кай Ай чын най вай ны».

АН ТЫ ФА ШЫС ТЫ Ў ГЕ ТА 
І ПОДЗ ВІ ГІ ПАР ТЫ ЗА НАЎ 
ЦА РУ КА

Ба ра на ві чы бы лі аку па ва ны ў 

пер шыя дні вай ны — 27 чэр ве ня 

1941 го да. На пра ця гу трох га доў на-

цыс ты тры ма лі ў стра ху жы ха роў го-

ра да і най блі жэй шых на се ле ных пунк-

таў. Не спы ня лі ся ра ба ван ні, здзе кі з 

лю дзей. Іх ад праў ля лі на ка тарж ныя 

ра бо ты ў Гер ма нію, ні ў чым не ві на-

ва тых гра ма дзян зні шча лі. У Ба ра на-

ві чах функ цы я на ва ла цэ лая сіс тэ ма 

канц ла ге раў, тур маў і за сцен каў.

Ад ным з най больш тра гіч ных мес-

цаў ма са ва га зні шчэн ня лю дзей з'яў-

ляў ся ла гер ва ен на па лон ных № 337, 

які зна хо дзіў ся ка ля чы гу нач най стан-

цыі «Ляс ная», не па да лё ку ад го ра да. 

Тут бы ло за ка та ва на і рас стра ля на 

звыш 50 ты сяч ча ла век — ва ен на па-

лон ныя і мір ныя жыха ры. У го ра дзе 

аку пан ты ства ры лі Ба ра на віц кае ге-

та, дзе ўтрым лі ва ла ся ка ля 30 ты сяч 

гра ма дзян яў рэй скай на цы я наль нас-

ці. Ма са выя за бой ствы яў рэ яў Ба ра-

на віч па ча лі ся 29 чэр ве ня 1941 го да. 

Да кан ца снеж ня 1942 го да ўсе вяз ні 

ге та бы лі за бі ты і за ка та ва ны. Ад нак 

на ват у не ча ла ве чых умо вах, ка лі 

кож ны дзень мог стаць апош нім, вяз-

ні ве ры лі ў Пе ра мо гу Чыр во най Ар-

міі: у ге та бы ла ство ра на пад поль ная 

гру па, якая аказ ва ла су пра ціў лен не 

на цыс там. Ан ты фа шысц кая ар га ні-

за цыя дзей ні ча ла ў Ба ра на ві чах і за 

ме жа мі ге та.

Ба ра на ві чы бы лі вы зва ле ны 8 лі-

пе ня 1944 го да ў хо дзе на ступ лен ня 

войск 1-га Бе ла рус ка га фрон ту на 

ба ра на віц ка-сло нім скім на прам ку ў 

пе ры яд Бе ла рус кай на сту паль най 

апе ра цыі «Баг ра ці ён». Го рад вы зва-

ля лі 28 во ін скіх злу чэн няў і час цей 

Чыр во най Ар міі. Усім ім бы лі пры-

свое ны га на ро выя най мен ні «Ба-

ра на віц кія». Звыш дзе ся ці во і наў-

вы зва лі це ляў, якія ўдзель ні ча лі ў ба-

ях за го рад і ра ён, бы лі ўда сто е ны 

зван ня «Ге рой Са вец ка га Са ю за». 

Ся род іх — адзін з кі раў ні коў пар ты-

зан ска га ру ху Ула дзі мір Зя но на віч 

Ца рук. Яго імя но сіць ад на з ба ра-

на віц кіх ву ліц. Бу ду чы ка ман дзі рам 

Стаўб цоў ска-Мёр ска га пар ты зан ска-

га злу чэн ня, Ула дзі мір Ца рук аса біс-

та рас пра цоў ваў пла ны ўда раў па 

ва ро жых ка му ні ка цы ях. Пад яго ка-

ман да ван нем пар ты за ны ажыц ця ві лі 

ня ма ла па спя хо вых апе ра цый. 6 лі пе ня 

1944 го да на род ныя мсці ўцы злу чы лі ся 

з на сту паль ны мі час ця мі Чыр во най 

Ар міі. За важ кі ўклад ба ра на віц кіх пар-

ты зан у ба раць бу з ня мец ка-фа шысц-

кі мі аку пан та мі 15 жніў ня 1944 го да 

Ула дзі мі ру Ца ру ку бы ло пры свое на 

най вы шэй шае зван не. Пас ля вай ны 

пар ты зан ска га ка ман дзі ра пры зна-

чы лі пер шым сак ра та ром Стаўб цоў-

ска га рай ка ма пар тыі, за тым — на-

мес ні кам стар шы ні Ба ра на віц ка га 

абл вы кан ка ма, стар шы нёй Ба ра на-

віц ка га гар вы кан ка ма. Ула дзі мір Ца-

рук з'яў ляў ся дэ пу та там Вяр хоў на га 

Са ве та БССР і Вяр хоў на га Са ве та 

СССР.

СТОЙ КАСЦЬ 
ЮНЫХ МСЦІ ЎЦАЎ

Ге ра ізм юных пад поль шчы каў з 

га рад ско га па сёл ка Обаль, які зна хо-

дзіц ца ў Шу мі лін скім ра ё не Ві цеб скай 

воб лас ці, апі са ны бе ла рус кім пісь-

мен ні кам Але сем Са віц кім. А подз віг 

чле на Обаль скай пад поль най кам са-

моль скай ар га ні за цыі «Юныя мсці ў-

цы» Зі на і ды Парт но вай, зда ец ца, вя-

до мы кож на му бе ла ру су. Дзяў чы на, 

якая на пя рэ дад ні вай ны пры еха ла 

з Ле нін гра да да ба бу лі ў Обаль, не 

маг ла за ста вац ца ўба ку ад па дзей, 

якія ад бы ва лі ся на во кал. Спа чат ку 

яна зма га ла ся з аку пан та мі ў скла дзе 

Обаль скай пад поль най кам са моль-

ска-ма ла дзёж най ар га ні за цыі «Юныя 

мсці ўцы», за тым — бу ду чы раз вед-

чы цай пар ты зан ска га атра да імя Ва-

ра шы ла ва. У снеж ні 1943 го да Зі на 

Парт но ва на кі ра ва ла ся на за дан не, 

у вы ні ку бы ла арыш та ва на. Пад час 

до пы ту юная па тры ёт ка за стрэ лі ла 

ня мец ка га след ча га і яшчэ двух гіт-

ле раў цаў. Ад нак збег чы ў дзяў чы ны 

не атры ма ла ся. Зі на Парт но ва за гі-

ну ла страш най і па кут лі вай смер цю 

ў сту дзе ні 1944 го да. Ёй бы ло ўся го 

17 га доў...

За муж насць і ге ра ізм, пра яў ле ныя 

ў ба раць бе з фа шысц кі мі за хоп ні ка мі, 

1 лі пе ня 1958 го да Зі на і дзе Мар ты наў-

не Парт но вай па смя рот на бы ло пры-

свое на зван не Ге роя Са вец ка га Са ю-

за. Імя гэ тай ад важ най дзяў чы ны но-

сяць ву лі цы га рад ско га па сёл ка Обаль, 

По лац ка і Санкт-Пе цяр бур га, дзе яна 

на ра дзі ла ся і жы ла да вай ны. Яе імя 

ўве ка ве ча на ў на звах Обаль скай ся-

рэд няй шко лы, ад на го са школь ных 

му зе яў паў ноч най ста лі цы Ра сіі. Імем 

яшчэ ад ной юнай па тры ёт кі — Еф ра-

сін ні Зянь ко вай, якая кі ра ва ла пад-

поль най кам са моль ска-ма ла дзёж най 

ар га ні за цы яй «Юныя мсці ўцы», — на-

зва на ву лі ца ў Ві цеб ску.

Обаль скае ан ты фа шысц кае пад-

пол ле дзей ні ча ла з па чат ку 1942-га 

да жніў ня 1943 го да і аб' яд ноў ва ла 

38 ма ла дых лю дзей. На ра хун ку юных 

ан ты фа шыс таў — звыш 20 ды вер сій 

су праць во ра га. Пад поль шчы кі зна хо-

дзі лі і пе ра да ва лі пар ты за нам зброю, 

ме ды ка мен ты, звест кі аб раз мя шчэн-

ні ва ро жых войск, за бяс печ ва лі пар-

ты зан скіх раз вед чы каў да ку мен та мі, 

рас паў сюдж ва лі звод кі Са ўін фарм-

бю ро, вя лі агі та цыю ся род на сель-

ніц тва. Дзя ку ю чы ін фар ма цыі юных 

па тры ё таў на чы гу нач най стан цыі 

Обаль са вец кія са ма лё ты зні шчы лі 

ча ты ры ва ро жыя эша ло ны з тан ка-

мі. За гэ тыя ге ра іч ныя ўчын кі бы ла 

за пла ча на са мая вы со кая ца на — 

16 чле наў ар га ні за цыі не да ча ка лі ся 

Пе ра мо гі.

ПА ТРЫ Ё ТЫ З АСВЕІ
Асвей скі (ця пер Верх ня дзвін скі) 

ра ён Ві цеб скай воб лас ці фа шыс ты 

пе ра ўтва ры лі ў пус ты ню ўся го за 

паў та ра ме ся ца. Асвей ская тра ге-

дыя ўвай шла ў гіс то рыю Бе ла ру сі 

як ад на з са мых жу дас ных у га ды 

Вя лі кай Ай чын най вай ны. Кар ная 

апе ра цыя, якую аку пан ты пры го жа 

на зва лі «Зі мо вым ча раў ніц твам», па 

сва ёй жорст кас ці пе ра ўзы шла ўсе ін-

шыя ак цыі па зні шчэн ні мір ных жы-

ха роў. Толь кі ў ад ным Верх ня дзвін-

скім ра ё не (Асвей скім і Дры сен скім 

да вай ны) кар ні кі спа лі лі 426 вё сак, 

жы ха роў якіх рас стра ля лі або спа лі-

лі жы вы мі. Ас тат ніх, амаль 15 ты сяч 

мір ных гра ма дзян, вы вез лі ў раб ства. 

203 вёс кі так ні ко лі і не паў ста лі з 

по пе лу. За га ды вай ны на тэ ры то рыі 

Асвей ска га ра ё на фа шыс ты за гу бі лі 

20 228 мір ных жы ха роў, на фран тах 

і ў пар ты зан скай ба раць бе за гі ну лі 

5190 ча ла век.

У га рад скім па сёл ку Асвея і Асвей-

скім ра ё не са жніў ня 1941-га да лі пе-

ня 1942 го да дзей ні ча ла Асвей скае 

пар тый на-па тры я тыч нае пад пол ле. 

Яно аб' яд ноў ва ла дзе вяць пад поль-

ных груп, ку ды ўва хо дзі ла ка ля сот ні 

ча ла век. Пад поль шчы кі пры ма лі па 

ра дыё і рас паў сюдж ва лі звод кі Са ўін-

фарм бю ро, вя лі раз вед ку, па лі тыч ную 

ра бо ту ся род на сель ніц тва, ар га ні зоў-

ва лі ўцё кі ва ен на па лон ных з ла ге ра, 

зда бы ва лі зброю і бо еп ры па сы і, вя-

до ма, зні шча лі гіт ле раў цаў, вы во дзі лі 

са строю іх інф ра струк ту ру.

У кра са ві ку 1942 го да па тры ё ты 

ар га ні за ва лі пар ты зан скі атрад, які 

паз ней стаў бры га дай імя Фрун зэ. 

Так са ма на тэ ры то рыі ра ё на дзей ні-

ча лі пар ты зан скія бры га ды 1-я і 2-я 

Дры сен скія, «За Са вец кую Бе ла русь» 

імя К. К. Ра ка соў ска га, Ра сон ская імя 

Ста лі на. Пар ты за ны ачыс ці лі ад гіт ле-

раў цаў амаль усю тэ ры то рыю Асвей-

ска га і Ра сон ска га ра ё наў, у вы ні ку 

ча го бы ла ство ра на Ра сон ска-Асвей-

ская пар ты зан ская зо на. На род ныя 

мсці ўцы поў нас цю кант ра ля ва лі чы-

гун ку По лацк — Верх ня дзвінск. Ад-

ным з ар га ні за та раў і кі раў ні коў пар-

тый на га пад пол ля і пар ты зан ска га 

ру ху на тэ ры то рыі Асвей ска га ра ё на 

быў Ула дзі мір Ула дзі мі ра віч Сі мац кі. 

За гі нуў пры раз гро ме ва ро жа га гар-

ні зо на ў вёс цы За бор'е Лат вій скай 

ССР. Па ха ва ны ў Асвеі. Яго імя но-

сіць саў гас у Верх ня дзвін скім ра ё не 

і ву лі ца ў Асвеі.

Га рад скі па сё лак быў вы зва ле ны 

17 лі пе ня 1944 го да. Асвей скі ра ён 

вы зва ля лі вой скі 22-й ар міі 2-га Пры-

бал тый ска га фрон ту, 4-й удар най ар-

міі і 51-й ар міі 1-га Пры бал тый ска га 

фрон ту.

ДЫ ВЕР СІІ КА ЛІН КА ВІЦ КІХ 
ПАД ПОЛЬ ШЧЫ КАЎ

Ка лін ка віц кі ра ён стаў пры фран та-

вым ужо ў кан цы чэр ве ня 1941 го да. 

Быў ство ра ны Ка лін ка віц кі зні шчаль-

ны ба таль ён. Ак тыў на дзей ні чаў і Да-

ма на віц кі зні шчаль ны ба таль ён. Сот-

ні ка му ніс таў ста лі бай ца мі дзе йных 

час цей. Амаль увесь па літ ад дзел 75-й 

страл ко вай ды ві зіі пад ка ман да ван-

нем ге не ра ла Ня дзві гі на, якая з ба я мі 

вый шла з акру жэн ня з ра ё на Брэс та 

і Пін ска, быў укам плек та ва ны ра бот-

ні ка мі-кіраўнікамі Па лес кай воб лас ці. 

Ды ві зія ў лі пе ні стрым лі ва ла во ра га 

на ка лін ка віц кім на прам ку. Яе бай цы 

здзейс ні лі ня ма ла подз ві гаў. 7 лі пе ня 

1941 го да пар ты за ны Да ма на віц ка га 

зні шчаль на га ба таль ё на да па маг лі 

чыр во на ар мей цам за ха піць ча ты ры 

бро не ма шы ны, а 12 лі пе ня ра зам з 

во ін скі мі час ця мі зні шчы лі яшчэ дзве 

бро не ма шы ны во ра га. 30 лі пе ня гру-

па да ма на віц кіх бай цоў ажыц ця ві ла 

на лёт на ня мец кую часць у в. Па лес-

се. Пад час бою з аку пан та мі гра на та-

мі і бу тэль ка мі з за паль най су мес сю 

пар ты за ны зні шчы лі два тан кі пра ціў-

ні ка ра зам з экі па жа мі.

21 жніў ня ня мец ка-фа шысц кія 

за хоп ні кі аку па ва лі го рад, ад нак па-

 тры ё ты не асла бі лі сваё су пра ціў-

лен не. Бы ло ство ра на Ка лін ка віц кае 

пар тый на-кам са моль скае пад пол ле. 

Ка му ніс ты Пётр Ануф ры еў і Ва сіль 

Ба ра вік, па кі ну тыя ў го ра дзе для 

ар га ні за цыі пад поль най ба раць бы, 

у ве рас ні 1941 го да ства ры лі пад поль-

ную гру пу чы гу нач ні каў, ку ды пас ля 

ўва хо дзі ла 37 ча ла век. Ад на ча со ва 

дзей ні ча лі гру па Кузь мы Ба ку на, якая 

ста ла яд ром пар ты зан ска га атра да 

імя Ва ра шы ла ва, і пад поль ная кам-

са моль ска-ма ла дзёж ная ар га ні за цыя 

«Смуг нар» («Смерць пры гня таль ні-

кам на ро да»). На ра хун ку ка лін ка віц-

кіх пад поль шчы каў — ня ма ла ды вер-

сій су праць на цыс таў.

Ра ён ны цэнтр быў вы зва ле ны 

14 сту дзе ня 1944 го да вой ска мі 61-й 

і 65-й ар мій і лёт чы ка мі 16-й па вет ра-

най ар міі. У ба ях за го рад ад зна чы-

лі ся мно гія чыр во на ар мей цы. Ся род 

іх — Анд рэй Ры го ра віч Ні ка наў, Ге рой 

Са вец ка га Са ю за. Гэ та га вы со ка га 

зван ня ён быў уда сто е ны за вы зва-

лен не Ло еў ска га ра ё на. 16 каст рыч-

ні ка 1943 го да ка ман дзір пал ка хут ка 

ар га ні за ваў пе ра пра ву свай го пад-

раз дзя лен ня, за ха піў плац дарм на 

пра вым бе ра зе ра кі, што са дзей ні-

ча ла на ступ лен ню ды ві зіі. За гі нуў Ге-

рой 30 сту дзе ня 1944 го да, у ба ях за 

Аза ры чы. Па ха ва ны ў Ка лін ка ві чах. 

Імя Ні ка на ва но сіць ад на з га рад скіх 

ву ліц. У го нар Ге роя вёс ка Ры ла ві чы 

Ка лін ка віц ка га ра ё на пе рай ме на ва на 

ў Ні ка на ва.

СУ ПРА ЦІЎ ЛЕН НЕ 
З ПЕР ША ГА ДНЯ

Для жы ха роў Дзят лаў шчы ны вай-

на па ча ла ся ў пер шы дзень аку па цыі. 

22 чэр ве ня ня мец кія бам бар дзі роў-

шчы кі бам бі лі На ва ель ню, 24 чэр ве-

ня ў Дзят ла ве з'я ві лі ся бе жан цы, а 

27 чэр ве ня, ня гле дзя чы на ўпар тае 

су пра ціў лен не са вец кіх час цей, ва ро-

жыя ды ві зіі фар сі ра ва лі Шча ру і ўвай-

шлі на тэ ры то рыю ра ё на. 29–30 чэр -

ве ня гру па чыр во на ар мей цаў вя ла 

бой з фа шыс та мі ка ля Дзят ла ва, 14 з 

іх за гі ну лі. Толь кі праз 27 га доў пас ля 

гэ та га тра гіч на га дня, ка лі ад бы ло ся 

пе ра па ха ван не во і наў, ста ла вя до ма 

імя іх ка ман дзі ра, стар ша га лей тэ-

нан та Мі ха і ла Ле бе дзе ва, ка ман дзі-

ра ўзво да 117-га гаў біч на га арт пал ка 

8-й страл ко вай ды ві зіі.

У лю тым 1942 го да аку пан ты ства-

ры лі ў го ра дзе ге та, дзе да жніў ня 

зні шчы лі звыш пяці ты сяч мяс цо вых 

жы ха роў яў рэй скай на цы я наль нас-

ці. Яшчэ да ства рэн ня ге та, во сен ню 

1941 го да, Аль тэр Два рэц кі ар га ні за-

ваў пад поль ную гру пу су пра ціў лен-

ня коль кас цю ка ля 60 ча ла век. Ён 

уста на віў су вязь як з яў рэ я мі, так і з 

чыр во на ар мей ца мі, якія ар га ні зоў ва-

лі пар ты зан скія атра ды ў ра ё не. Два-

рэц кі пла на ваў у ге та ўзбро е нае паў-

стан не. Для гэ та га бы ло ўжо амаль 

усё га то ва, але па тры ё та на пат ка ла 

ва ро жая ку ля.

Дзят лаў скі ра ён быў вы зва ле ны 

10 лі пе ня 1944 го да ў хо дзе Бе ла стоц-

кай на сту паль най апе ра цыі вой ска мі 

3-й ар міі 2-га Бе ла рус ка га фрон ту. 

Ся род вы зва лі це ляў бы ло ня ма ла 

ад важ ных во і наў, у пры ват нас ці Ян 

Яна віч Фо гель. 24 чэр ве ня 1944 го да 

ды ві зія, якой ка ман да ваў ура джэ нец 

Лат віі, фар сі ра ва ла ра ку Друць і да 

8 лі пе ня вы зва лі ла звыш 250 на се ле-

ных пунк таў, за вяр шыў шы акру жэн-

не Баб руй скай гру поў кі пра ціў ні ка. 

Ян Фо гель быў па ра не ны ў баі і па-

мёр 13 лі пе ня 1944 го да. Па ха ва ны ў 

Дзят ла ве. Імя Ге роя Са вец ка га Са ю за 

но сяць ву лі цы ў га рад скім па сёл ку і ў 

ста лі цы. Ян Фо гель з'яў ля ец ца га на-

ро вым гра ма дзя ні нам Дзят ла ва.

ЗДЗЯЙС НЯ ЛІ ДЫ ВЕР СІІ 
І РАС ПАЎ СЮДЖ ВА ЛІ 
ПАД ПОЛЬ НУЮ «ЗВЯЗ ДУ»

Ка ля Дзяр жын ска ў па чат ку вай ны 

пра хо дзіў ру беж аба ро ны Мін ска. Тут 

быў ство ра ны ву зел су пра ціў лен ня з 

пад раз дзя лен няў 444-га страл ко ва га 

пал ка і 575-га ар ты ле рый ска га пал ка 

108-й страл ко вай ды ві зіі, што кант ра-

ля ва лі да ро гі, па якіх фа шыс ты рва-

лі ся на Мінск. 26 чэр ве ня 1941 го да 

чыр во на ар мей цы ад бі лі не каль кі атак 

пра ціў ні ка, які імк нуў ся пра рвац ца да 

Дзяр жын ска. Не атры ма ла ся ў іх гэ та 

і на на ступ ны дзень: са вец кія во і ны 

ад бі лі тры ата кі з 30 ва ро жых тан каў 

і ба таль ё на аў та мат чы каў, зні шчы лі 

ка ля 17 адзі нак тэх ні кі. 28 чэр ве ня 

Дзяр жынск быў аку па ва ны. За га-

ды вай ны фа шыс ты за гу бі лі звыш 

17 600 жы ха роў ра ё на.

Са жніў ня 1941-га да лі пе ня 1944 

го да на тэ ры то рыі го ра да і ра ё на 

дзей ні ча ла Дзяр жын скае пар тый на-

кам са моль скае пад пол ле. А па ча ла ся 

ма са вая ан ты фа шысц кая дзей насць 

з пер шай у го ра дзе пад поль най гру-

пы, ство ра най на прад пры ем стве 

«Чыр во ны штам поў шчык». Яе іні цы я-

 та ра мі бы лі Іван Жу ка вец, Ге надзь 

Бу дай і Па вел Хмя леў скі, якія кан-

цэнт ра ва лі ва кол ся бе па тры я тыч на 

свядомых лю дзей. Ана ла гіч ныя пад-

поль ныя гру пы ўзнік лі і ў най блі жэй-

шых на се ле ных пунк тах. Для агуль-

на га кі раў ніц тва пад пол лем ра ё -

на быў ство ра ны Дзяр жын скі пад-

поль ны ка мі тэт «Смерць фа шыз му», 

якім кі ра ваў Ге надзь Бу дай. Праз 

свай го сяб ра, Ула дзі мі ра Амель-

я ню ка, які з'яў ляў ся рэ дак та рам 

пер ша га ну ма ра пад поль най га зе ты 

«Звяз да», ён уста на віў су вязь з Мін-

скай пад поль най гру пай. На ква тэ ры 

Амель я ню ка пад поль шчы кі слу ха лі 

ра дыё, атрым лі ва лі ан ты фа шысц кія 

ліс тоў кі і га зе ты, рас паў сюдж ва лі іх 

на тэ ры то рыі Дзяр жын шчы ны. Уза е-

ма дзей ні ча лі пад поль шчы кі і з на род-

ны мі мсці ўца мі: вель мі шмат пар ты-

зан скіх пад раз дзя лен няў зма га ла ся з 

во ра гам на тэ ры то рыі ра ё на.

Дзяр жынск быў вы зва ле ны 7 лі пе-

ня 1944 го да во і на мі 290-й страл ко-

вай ды ві зіі 81-га страл ко ва га кор пу са 

49-й ар міі 2-га Бе ла рус ка га фрон ту ў 

хо дзе Бе ла стоц кай апе ра цыі.

На Дзяр жын шчы не на ра дзі ла ся 

ня ма ла Ге ро яў Са вец ка га Са ю за. Ся-

род іх — Ма рат Ка зей. Юны раз вед-

чык шта ба 200-й пар ты зан скай бры-

га ды імя К. Ра ка соў ска га здзейс ніў 

шмат ге ра іч ных учын каў. І за гі нуў як 

ге рой. 11 мая 1944 го да ў хо дзе бою 

з гіт ле раў ца мі Ма рат Ка зей па да рваў 

гра на тай і ся бе, і на цыс таў. Праз 

21 год пас ля гі бе лі юны па тры ёт быў 

уда сто е ны най вы шэй ша га зван ня.

ПАР ТЫ ЗАН СКІ КРАЙ
Эпі цэнт рам пар ты зан ска га ру ху на 

тэ ры то рыі Бе ла ру сі ў га ды вай ны быў 

Лю бан скі ра ён. Да гэ туль Лю бан шчы-

ну на зы ва юць пар ты зан скім кра ем. 

На дзень злу чэн ня на род ных мсці ўцаў 

з час ця мі Чыр во най Ар міі, якое ад бы-

ло ся ў лі пе ні 1944 го да, пар ты зан скія 

бры га ды Лю бан шчы ны на ліч ва лі ка ля 

шас ці ты сяч бай цоў. За муж насць і ге-

ра ізм, пра яў ле ныя ў пе ры яд аку па цыі, 

у 1968 го дзе Лю бан ская ра ён ная кам-

са моль ская ар га ні за цыя бы ла ўзна га-

ро джа на ор дэ нам Ай чын най вай ны 

І сту пе ні — та кіх пры кла даў у Бе ла ру сі 

больш не бы ло.

Пер шая буй ная апе ра цыя пар ты-

зан ад бы ла ся 7 ліс та па да 1941 го да, 

якая ўвай шла ў гіс то рыю як лю бан скі 

бой. На пя рэ дад ні апе ра цыі на род ныя 

мсці ўцы нейт ра лі за ва лі лю бан скую 

па лі цыю. Бяс шум на зняў шы вар та-

вых на мос це праз р. Арэ са, пар ты-

за ны рап тоў на ўвар ва лі ся ў Лю бань, 

ата ка ва лі бу ды нак, дзе зна хо дзі ла-

ся больш за 40 гіт ле раў цаў. Усе яны 

бы лі зні шча ны, а ня мец кі гар ні зон — 

поў нас цю раз гром ле ны.

Лю бан скія і не толь кі пар ты за ны 

дыс ла ка ва лі ся на вост ра ве Зыс лаў, 

які з'яў ляў ся цяж ка да ступ ным участ-

кам ся род ба лот. Там раз мя шча лі ся 

мін скія пад поль ныя аб ка мы КП(б)Б 

і ЛКСМБ, Лю бан скі пад поль ны РК 

КП(б)Б, штаб пар ты зан скіх злу чэн няў 

Мін скай і Па лес кай аб лас цей, штаб 

пар ты зан скай бры га ды № 25 імя 

П. Па на ма рэн кі. На Зыс ла ве дзей ні-

чаў аэ ра дром, які звяз ваў пар ты зан 

з Вя лі кай зям лёй, дру ка ва лі ся га зе ты 

«Звяз да», «Чыр во ная Зме на» і «Кліч 

Ра дзі мы». Лю бан скі ра ён быў вы зва-

ле ны 30 чэр ве ня 1944 го да ў хо дзе 

Мін скай на сту паль най апе ра цыі. 

У вы зва лен ні ўдзель ні ча лі 48-я гвар-

дзей ская страл ко вая ды ві зія 20-га 

страл ко ва га кор пу са 28-й ар міі, 19-я 

мо та страл ко вая бры га да 1-га ме ха ні-

за ва на га кор пу са кон на-ме ха ні за ва-

най гру пы 1-га Бе ла рус ка га фрон ту.

ДЫ ВЕР СІЯ КРЫ ЛО ВІ ЧА
Увай шла ў гіс то рыю і дзей насць 

Асі по віц ка га пар тый на-кам са моль-

ска га пад пол ля, якое дзей ні ча ла з 

лі пе ня 1941-га да чэр ве ня 1944 го да 

і аб' яд ноў ва ла больш за 120 ча ла век. 

Ды вер сія асі по віц кіх пад поль шчы-

каў, здзейс не ная кам са моль цам 

Фё да рам Кры ло ві чам 30 лі пе ня 

1943 го да на чы гу нач най стан цыі Асі-

по ві чы, з'яў ля ец ца ад ной з най буй-

не шых пад поль ных ды вер сій у га ды 

Вя лі кай Ай чын най вай ны. У ноч на 

30 лі пе ня па тры ёт за мі ні ра ваў ва ро-

жы эша лон з па лі вам. Ад вы бу ху ў па-

чат ку і кан цы са ста ву па чаў ся па жар, 

агонь пе ра кі нуў ся на тры во ін скія 

эша ло ны з авія бом ба мі і сна ра да мі, 

тан ка мі, хар ча ван нем і бу ша ваў на 

пра ця гу 10 га дзін. У вы ні ку ды вер сіі 

бы лі спа ле ны ча ты ры эша ло ны пра-

ціў ні ка, у тым лі ку са стаў з но вы мі 

тан ка мі «Тыгр», які на кі роў ваў ся ў 

ра ён Кур скай біт вы. Бы лі вы ве дзе ны 

са строю чы гу нач ныя шля хі, па шко-

джа на дэ по, ву галь ны склад і іншае. 

Імя Фё да ра Кры ло ві ча но сяць ву лі цы 

ў Асі по ві чах і Мін ску.

Асі по ві чы бы лі вы зва ле ны 28 чэр-

ве ня 1944 го да вой ска мі 1-га і 2-га 

Бе ла рус кіх фран тоў у хо дзе пер ша га 

эта пу апе ра цыі «Баг ра ці ён». За га ды 

аку па цыі фа шыс ты за гу бі лі на тэ ры-

то рыі ра ё на 4573 мір ныя жы ха ры, 

455 пар ты за наў і 33 пад поль шчы кі. 

82 ча ла ве кі бы лі вы ве зе ны на ка-

тарж ныя ра бо ты ў Гер ма нію. Та кая 

вы со кая ца на бы ла за пла ча на за мір 

у кра і не.

ПОДЗ ВІ ГІ «ТРЫ НАЦ ЦА ТЫХ»
Ча ву сы бы лі за ня ты во ра гам 16 лі -

пе ня 1941 го да. Гіт ле раў цам да ва-

лі ад пор з пер ша га дня іх з'яў лен ня 

на тэ ры то рыі ра ё на. Дзей ні ча лі пар-

ты зан скія бры га ды: 14-я Цем на лес-

кая, 17-я і 15-ы, асоб ны пар ты зан скі 

атрад «Ча пай». У кра са ві ку 1943 го да 

на тэ ры то рыю Ча вус ка га ра ё на са 

Сма лен скай воб лас ці пе рай шоў асо-

бы пар ты зан скі полк «Тры нац цаць» 

(з кра са ві ка 1944 го да — асо бае пар-

ты зан скае злу чэн не) пад ка ман да ван-

нем Ге роя Са вец ка га Са ю за Сяр гея 

Гры шы на. Пар ты за ны пад раз дзя лен-

ня на но сі лі во ра гу вя лі кія стра ты. Толь-

кі за 1943 год полк раз гра міў 40 ва-

 ро жых гар ні зо наў, зні шчыў і ўзяў у 

па лон звыш 14 ты сяч фа шыс таў. 

Пар ты за ны пад кі раў ніц твам Гры шы-

на па да рва лі 333 чы гу нач ныя эша ло-

ны, два бро не цяг ні кі, звыш ты ся чы 

аў та ма шын, дзе вяць тан каў і бро не-

ма шын, 97 мас тоў, дзве чы гу нач ныя 

стан цыі і ін шыя аб' ек ты. У чэр ве ні 

1944 го да злу чэн нем «Тры нац цаць» 

бы ла пра ве дзе на апе ра цыя па зні-

шчэн ні гар ні зо на Фран цуз ска га доб-

ра ах вот на га ле гі ё на ў вёс цы Кру ча 

Круг лян ска га ра ё на, які вы зна чаў ся 

вы ключ най жорст кас цю ў кар ных 

апе ра цы ях су праць мяс цо ва га на-

сель ніц тва. У лі пе ні 1944 го да пар-

ты за ны злу чы лі ся з час ця мі 5-й ар-

міі 3-га Бе ла рус ка га фрон ту ў хо дзе 

Бе ла рус кай на сту паль най апе ра цыі 

«Баг ра ці ён». Злу чэн не «Тры нац цаць» 

пры ма ла ўдзел у вы зва лен ні Ча ву саў 

25 чэр ве ня 1944 го да. За вы зва лен не 

го ра да і ра ё на сот ні во і наў уз на га-

ро джа ны ор дэ на мі і ме да ля мі. Звыш 

40 чыр во на ар мей цаў уда сто е ны 

зван ня Ге роя Са вец ка га Са ю за.

За гэ ты мі вы со кі мі ўзна га ро да мі 

і зван ня мі — муж насць і стой касць 

прос тых лю дзей, якія ў га ды Вя лі кай 

Ай чын най вай ны зма га лі ся за мір і 

бу ду чы ню для но вых па ка лен няў.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА, 

Ба рыс ДАЎ ГА ТО ВІЧ, 

кан ды дат гіс та рыч ных на вук.

ПЕ РА МО ГУ НА БЛІ ЖА ЛІ ЯК МАГ ЛІ

Аб подз ві гах на сель ніц тва га ра доў і га рад скіх па сёл каў, 
уз на га ро джа ных вы мпе лам «За муж насць і стой касць 

у га ды Вя лі кай Ай чын най вай ны»

Ад па вед ны Указ Прэ зі дэнт пад пі саў 2 лю та га 2024 го да. У су вя зі са 

свят ка ван нем 80-год дзя вы зва лен ня Бе ла ру сі ад ня мец ка-фа шысц кіх 

за хоп ні каў і Пе ра мо гі са вец ка га на ро да ў Вя лі кай Ай чын най вай не, а 

так са ма з мэ тай уве ка ве чан ня подз ві гу во і наў Чыр во най Ар міі, пра-

цоў ных, пар ты зан і пад поль шчы каў, які яны здзейс ні лі пры аба ро не 

і вы зва лен ні бе ла рус кіх га ра доў і ін шых на се ле ных пунк таў, вы со кай 

уз на га ро ды ўда сто е ны дзе вяць на се ле ных пунк таў Бе ла ру сі. Ся род 

іх — Ба ра на ві чы, Дзяр жынск, Дзят ла ва, Ка лін ка ві чы, Лю бань, Асі по-

ві чы, Ча ву сы, га рад скія па сёл кі Обаль і Асвея. Уся го вы мпе лам «За 

муж насць і стой касць у га ды Вя лі кай Ай чын най вай ны» ўзна га ро джа-

ны 36 на се ле ных пунк таў. Усе яны з'яў ля юц ца год ным пры кла дам 

ба я во га і пра цоў на га подз ві гу, усе на род на га су пра ціў лен ня, пра яў-

ле ных пад час Дру гой су свет най.

Пом нік Фё да ру Кры ло ві чу на стан цыі Асі по ві чы.

Ме ма ры яль ны знак у го нар вы зва лен ня Дзяр жын ска.

Ге рой Са вец ка га Са ю за Зі на і да Парт но ва.

Пом нік у го нар Обаль ска га ан ты фа шысц ка га падпол ля.


